



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ



ΑΡ. ΠΡΩΤ.: 135854
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 16/11/2012

**ΕΝΤΥΠΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ "ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ και ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ" 2007 - 2013
ΕΤΟΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ: 2011**

ΑΡ.ΠΡΩΤ. & ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ:	135854/09.10.2012 (Αρ.Πρωτ. ΕΥΔ ΕΠΠΕΡΑΑ: ΟΙΚ. 123640/2.10.2012)
ΤΙΤΛΟΣ Ε.Π.:	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ και ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
ΚΩΔΙΚΟΣ Ε.Π.:	2007GR161PO005
ΣΤΟΧΟΣ Ε.Π.:	1: ΣΥΓΚΛΙΣΗ
ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ (ΚΩΔ. NUTS):	ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΟΧΗΣ : GR11 ΑΝΑΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ - ΘΡΑΚΗ, GR12 ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, GR13 ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, GR14 ΘΕΣΣΑΛΙΑ, GR21 ΗΠΕΙΡΟΣ, GR22 ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ, GR23 ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ, GR24 ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ, GR25 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ, GR41 ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ, GR42 ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ, GR43 ΚΡΗΤΗ, GR30 ΑΤΤΙΚΗ ΕΤΠΑ : GR11 ΑΝΑΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ - ΘΡΑΚΗ, GR14 ΘΕΣΣΑΛΙΑ, GR21 ΗΠΕΙΡΟΣ, GR22 ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ, GR23 ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ, GR25 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ, GR41 ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ, GR43 ΚΡΗΤΗ

**ΤΕΛΙΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ
ΓΙΑ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ**

Οι 9 από τους 11 άξονες προτεραιότητας του Ε.Π. "Περιβάλλον και Αειφόρος" που εξετάζονται είναι:

- Α.Π.1 "Προστασία Ατμοσφαιρικού Περιβάλλοντος & Αστικές Μεταφορές –Αντιμετώπιση Κλιματικής Αλλαγής – Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας"**
- Α.Π.2 "Προστασία και διαχείριση υδατικών πόρων"**
- Α.Π.3 "Πρόληψη και Αντιμετώπιση Περιβαλλοντικού Κινδύνου"**
- Α.Π.4 "Προστασία Εδαφικών Συστημάτων – Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων"**
- Α.Π.6 "Προστασία Ατμοσφαιρικού Περιβάλλοντος – Αντιμετώπιση Κλιματικής Αλλαγής"**
- Α.Π.7 "Προστασία και Διαχείριση Υδατικών Πόρων"**
- Α.Π.8 "Πρόληψη και Αντιμετώπιση Περιβαλλοντικού Κινδύνου"**
- Α.Π.9 "Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας"**
- Α.Π.10 "Θεσμοί και Μηχανισμοί"**

Σημειώνεται ότι οι Άξονες 1, 2, 3 και 4 χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Συνοχής (ΤΣ), ενώ οι Άξονες 6, 7, 8, 9 και 10 από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ). Οι Άξονες 5 και 11 αφορούν στην Τεχνική Βοήθεια του ΕΠ από το ΤΣ και το ΕΤΠΑ αντίστοιχα.

Η ετήσια έκθεση περιβαλλοντικής παρακολούθησης του Ε.Π. «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ», για την περίοδο 2011, καταρτίσθηκε, εν γένει, σύμφωνα με το «Υπόδειγμα της Ετήσιας Έκθεσης» και υποβλήθηκε σε ημερομηνία, η οποία δεν επιτρέπει την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων – συμπερασμάτων της στη σύνταξη της Ετήσιας Έκθεσης Υλοποίησης του Προγράμματος για το έτος 2011, αλλά ούτε και στο ήδη υποβληθέν στην ΕΕ κείμενο της 2ης αναθεώρησης του προγράμματος.

Για την περιβαλλοντική παρακολούθηση του Προγράμματος χρησιμοποιήθηκαν 19 δείκτες, χωρίς ωστόσο να καλύπτονται οι περιβαλλοντικές συνιστώσες "ΥΛΙΚΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ", "ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ" και "ΤΟΠΙΟ - ΑΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ", στις οποίες, με βάση τη ΣΜΠΕ, αναμένεται επίδραση από την υλοποίηση του προγράμματος. Η αποκλειστική σύνδεση του κάθε δείκτη με έναν μόνο Άξονα Προτεραιότητας, καθώς και η χρήση δεικτών που εκφράζουν τις ίδιες τις δράσεις είναι σκόπιμο να αποφεύγεται.

Για την παρακολούθηση του προγράμματος, ως προς την επίπτωσή του στο Περιβάλλον, θα πρέπει το σύστημα των δεικτών παρακολούθησης να επανεξεταστεί και εμπλουτιστεί, προκειμένου να επιτρέπεται η άθροιση των τιμών τους (βάσης και στόχου) ανά άξονα προτεραιότητας, έτσι ώστε να εξάγεται ένα συνολικό και περιεκτικό πόρισμα για την πορεία του προγράμματος σε σχέση με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και επιπλέον να αναδεικνύεται ο περιβαλλοντικός χαρακτήρας του Προγράμματος.

Για την αποτελεσματικότερη παρακολούθηση του προγράμματος, θα πρέπει να υπάρχει συσχέτιση μεταξύ των δεικτών που καταχωρούνται στο ΟΠΣ και των δεικτών που παρουσιάζονται στην έκθεση.

Οι διαπιστώσεις της αξιολόγησης της Ετήσιας Έκθεσης Περιβαλλοντικής Παρακολούθησης του Ε.Π.ΠΕΡ.Α.Α. για το 2011 συνδέονται με τις σχετικές παρατηρήσεις που διατυπώθηκαν κατά την εξέταση της αντίστοιχης Έκθεσης για το έτος 2010. Είναι σκόπιμο οι διαπιστώσεις αυτές να ληφθούν υπόψη, ώστε η επόμενη ετήσια έκθεση να δίνει τη δυνατότητα εξαγωγής συγκεκριμένων και συνδεδεμένων με τους στόχους του Προγράμματος συμπερασμάτων. το ζητούμενο είναι, με την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την εφαρμογή του Ε.Π., να καταστεί δυνατόν να ληφθούν, εφόσον κάτι τέτοιο απαιτείται, τα κατάλληλα επανορθωτικά μέτρα ή μέτρα άμβλυσης των επιπτώσεων.